

## 踐行憲法精神 護航香港前行

昨日是國家憲法日，特區政府聯同中央政府駐港聯絡辦舉辦座談會，旨在通過宣傳推廣憲法，弘揚憲法精神，使社會各界加深認識國家和香港特別行政區的憲制基礎，確保「一國兩制」行穩致遠。在當下的香港，全力做好救災和選舉兩件大事，將火災的慘痛教訓轉化為強化城市安全、推動全面改革的措施和行動，就是踐行憲法和法治精神的有力體現。

憲法是國家的根本大法，不僅為實現中華民族偉大復興提供了法治保障，也為「一國兩制」之下保持香港長期穩定發展，奠定了強大基礎。香港特區依照憲法的有關規定設立，憲法賦予香港「一國兩制」的制度優越性，確立了香港的民主制度和「背靠祖國，聯通世界」的獨特優勢。香港今天取得的發展成就，是遵守憲法和基本法、發揮「一國兩制」優越性的結果。

憲法是治國安邦的總章程，每條規定都關係國家大事和基本權利。憲法不僅是寫在紙上的文本，更是活生生的實踐。踐行憲法精神不是凌空虛蹈，而要貫穿在日常工作中。在當下香港，齊心協力做好災後重建和立法會選舉，都是以實際行動踐行憲法精神。

面對數十年罕見的火災事故，特區政府和行政長官始終站在一線，處處體現擔當精神和對法治的尊重。災害發生後，特區政府第一時間組織滅火救援，妥善安排善後，動員各部門、救援人員及社會各界力量，為災民安排緊急住處，實施「一戶一社工」提供服務，設立援助基金籌募捐款，請求中央政府提供物資援助……政府高效作為，各項工作井然有序，得到受災居民的高度肯定。

針對火災中暴露的一系列問題，特區政府即時建立跨部門調查專組，並宣布成立由法官主持的獨立委員會，讓擁有調查權力的政府部門協助委員會高效運作，全方位審視事件，保證盡早完成建議，提交報告，以查明真相，嚴格問責，避免同類災難重演。從救援善後到調查追責、制度完善、全面改革，都體現對人民福祉和法治精神的尊重。

李家超在致辭中也表示，今次火災讓特區政府更堅信憲法和法治精神。憲法精神在於對人民福祉的切實保障，法治的終極追求是讓每個人在其庇護下，能擁有溫暖的人生。今日重申憲法的重要性，就要求政府的每一項決策、每一個行動，都必須以人民福祉為核心。

火災之後，特區政府宣布12月7日

的立法會選舉如期舉行，更是直接體現對憲制秩序和法治精神的遵守和尊重。憲法和基本法共同確立了香港特別行政區的憲制秩序，也為香港民主發展奠定了基礎、指明了方向。近年來，香港完善選舉制度，落實「愛國者治港」原則，符合香港實際的高質量民主逐步建立。即將舉行的第八屆立法會選舉，是完善新選制後的第二屆立法會選舉，對推動香港高質量民主發展意義重大。廣大市民踴躍參與投票，選出自己認可的「代表」，積極履行憲法和基本法賦予的民主權利，就是對憲法的遵守和實踐。

在全民參與救災背景下辦好立法會選舉，還對維護社會穩定和災後重建工作提供有力支持。在接下來的救災、善後及改革之路上，特區政府最需要立法會議員作為夥伴，通過審議批准撥款，制定法律推行改革，齊心幫助災民善後重建。相信共同經歷救災考驗的新一屆立法會議員，將與特區政府攜手幫助受災居民重建家園，生活復常，並通過立法會高效運作，推動法例檢討和更新，推行系統性改革，推進舊樓改造等事關全體市民利益的工作，讓香港變得更安全，讓市民生活得更安心。

## 津貼加碼 貼心周到

宏福苑火災善後工作正在高效有序中進行，災民獲得妥善安置，至今已有1600戶登記「一戶一社工」服務。來自政府及社會各界的全方位關懷為災民帶來了溫暖，增強了大家在困境中互相扶持、共渡難關的信心。

截至前天，有1200多名受影響居民入住青年旅舍和酒店，獲安排到過渡性房屋及房協單位的則有2000多人。其中入住大埔過渡房屋項目「善居」的陳氏夫婦，人生中經歷兩次火災，包括早年的順利安置區嚴重火災和今次宏福苑五級火，感受則是差天共地。

陳太表示，當年順利安置區火災後，一度身無分文，完全沒有任何支援。這一次完全不同，各方面支援源源而至。她沒有什麼要求，只要有一張床，安頓下來就可以了，結果卻是超乎想像。除了政府的支援，還有好多好心人提供幫助。

義工們都非常熱心，還設立了一個群組，大家有什麼需要，包括何時派飯、何時有物資來到去領取等，都非常方便。陳氏夫

婦感恩目前的安排，也希望其他鄰居勇敢一點去面對、向前行。前來探望陳氏夫婦的房屋局局長何永賢鼓勵災民互相支持，留下來好好生活。

「一戶一社工」安排則為災民提供「一站式」服務，每戶災民獲安排一個社工及兩至三位公務員提供跟進服務。分工非常清晰，社工主力負責社會福利，包括申請經濟援助、情緒支援服務、長者及殘疾人士暫託。公務員則會主力負責實務工作，例如協助陪診、搬遷等方面的工作，盡量減少災民的勞碌奔波及協助資訊發放。社署承諾，有關安排沒有期限，只要居民需要，就會一直提供這樣的服務。

另一方面，得力於善長仁翁慷慨解囊，特區政府成立的「大埔宏福苑援助基金」已收到25億元捐款，連同政府投入的3億元，基金總數達到28億元。至今已有1929戶災民領取1萬元應急補助金，300多戶領取5萬元津貼。政府昨日宣布將津貼加碼至10萬元，以更好滿足災民的各方面需要。

## 警方再救出逾80寵物 災場開展外圍搜索

## 災民返家取物品 應急隊員爭相幫手

## 克難前行

警方災難遇害者辨認組(DVIU)與鑑證科及消防人員，昨日對大埔宏福苑大廈外圍展開搜索工作，在災場檢取多袋焦黑物件。其間，人員再在宏福苑單位內救出多隻生還的動物，包括貓、龜及多條寵物魚。宏志閣昨日繼續有居民返回住所取回物品，有住客表示對政府的安排和調查進度滿意，期望調查盡快水落石出。



大公報記者 盛德文(文)  
調查組(圖)



▲宏志閣昨日繼續有居民返回住所取回物品，現場有應急隊員及義工協助，居民對安排滿意。



▲警方災難遇害者辨認組人員昨日在大埔宏福苑大廈外圍展開搜索工作，在災場檢取多袋焦黑物件。

## DVIU人員檢走多袋焦黑物體

警方災難遇害者辨認組、鑑證科及消防處人員，昨日早上繼續對災場外圍展開搜索工作。政府化驗所人員在為地面棚架作測量工作，地政製圖處人員使用可穿戴式行動製圖系統，通過結合雷射掃描、攝影，測量災場複雜的室內外環境。至下午2時許，有工人使用機械拖走部分倒塌的竹棚，以便人員進行搜證。其間，不時有DVIU人員提着透明膠袋裝着的多袋焦黑物體離開災場。

警方昨日傍晚表示，在宏福苑多個單位再尋獲多隻生還動物。DVIU人員接獲愛協轉介的市民求助後，昨日動員104名人員進入宏福苑內共78個單位，為可能受困的生還動物進行全面搜索。繼早前救出3隻貓、2隻龜及多條寵物魚後，昨日再尋到生還的2隻貓、4隻龜、1隻蜥蜴及80多條寵物魚。人員同時發現6隻貓、4隻兔、7隻龜、2隻青蛙及多條寵物魚的遺體，全部交由愛護動物協會處理。

宏志閣昨日第二日開放給居民回家取物

件，不少人攜帶着行李箱、收納袋等，懷着期待與忐忑心情，在義工、政府應急隊成員的陪伴上樓，在應急隊成員協助下，用手推車將大包細包物件搬上車離去。現場秩序井然，社工、警察與政府應急隊成員不停來回穿梭，細心引導居民核對身份，搬運物品；同場還有義載的士隊伍駐守，免費接送居民往返臨時住所與宏志閣。現場所見，協助的應急隊員比返家取物件的居民還多，安排、照顧十分周到。

## 社工義工協助 的士駐守義載

從事建築業、在宏志閣住了近十年的陳先生表示，主要為兩名子女和家人執拾生活用品。他說未來無論是大廈原地重建、政府補錢或安排其他地方都無問題，一切待政府決定和安排。目前最重要是安頓好家人，而每日都有好多事和手續要辦理，十分忙碌與疲倦。

陳先生說，對政府的調查進度感滿意，「首先是拉了涉案公司的老闆，政府做得好，之後的事就等政府的安排和跟進了。」他期望調查盡快水落石出。



▲警方昨日在災場再尋到生還寵物，包括有貓、龜、蜥蜴及寵物魚等。



▲宏志閣居民陳先生對政府的調查進度感滿意，他期望盡快有結果，讓真相水落石出。

## 鄧炳強去信批評《華爾街日報》抹黑港救災工作

【大公報訊】大埔宏福苑五級火造成了重大人員傷亡及財產損失。火災發生後，政府快速反應、專業處置、全力救災，社會各界積極響應，展現出前所未有的團結。然而，有外媒卻藉火災捏造不實言論。12月2日，《華爾街日報》(WSJ)刊登失實社評文章，無端詆毀香港的救災工作，帶有極大偏見。

保安局局長鄧炳強昨日(4日)去信《華爾街日報》，在信中指出，香港當前最首要的任務是為受災人士提供全方位的支援，包括

經濟援助、住宿安排、心理輔導等——而這一點，《華爾街日報》在社評中完全未提及。

鄧炳強又指，雖然火災起因尚待確定，但調查工作正在進行中，執法部門已展開行動，警方以涉嫌「誤殺」拘捕15名涉案人員，而廉政公署亦在調查過程中拘捕12人。另外，政府宣布成立由法官主持的獨立委員會，成員將包括有經驗的專業人士，並可要求包括擁有調查權力的政府部門協助委員會高效工作，全方位審視事件。此舉將有助於克服任何既得利益者(可能製造)的障礙，

追究責任，同時改革樓宇建造相關制度，防止未來再次發生類似悲劇。

鄧炳強重申，執法機構一旦發現罪行，無論其性質如何，都將依法處理。保安局絕不姑息任何罪行，尤其是趁機利用當前災難的犯罪。

他在信中說，香港社會正處於悲痛之中，每個人都應團結一致，支持受災居民，找出不足之處，並盡一切努力防止悲劇的再次發生。任何試圖破壞香港災後工作的行為，都將受到嚴肅處理。

## 提高警覺 辨別是非



透視鏡

蔡樹文

大埔宏福苑火災發生後，各界出錢出力援助災民，引來不法之徒趁機騙財，儘管香港警方及傳媒多次發出警報，呼籲市民不要上當受騙，奈何騙徒狡詐，仍然有善心人掉進陷阱。

有騙徒假扮內地公務人員及香港政府部門，致電本港市民，虛構涉及「大埔火災」的嚴重罪名，企圖恐嚇事主交出個人資料或轉賬匯款。此外，有騙徒冒充本地社福機構騙取市民捐款逾百萬。一名27歲持雙程證無業女子涉借出銀行戶口收款5萬元，被控洗黑錢罪。

欺騙善長發災難財的行為卑劣可恥，是絕對逃不過法網的。同樣，散播不實訊息，製造混亂，企圖以災亂港，破壞災難善後工作的行為，別以為躲在網絡可以隱形，執法部門一樣會窮追不捨，揪出幕後黑手。特區政府明確指出，有外部勢力發表失實和抹黑政府言論，對受災居民造成二次傷害，針對任何惡意抹黑煽動仇恨的行為，政府將全力做到違法必究，依法採取果斷執法行動。市民必須堅決抵制假消息，提高警覺，辨別是非。